

# 1<sup>ο</sup> ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΟΣΥΕ

## ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 1 ΙΟΥΛΗ 1986

### Α Γ Ρ Ο Τ Ι Κ Α   Κ Α Τ Α Σ Τ Η Μ Α Τ Α

Ο θεσμός των αγροτικών φυλακών θεσπίστηκε το 1926 και μόλις το 1930 λειτούργησε η πρώτη οργανωμένη Αγροτική Φυλακή στην Κασσάνδρα Χαλκιδικής. Έκτοτε και μέχρι σήμερα πολλές αντιλήψεις κυριάρχησαν περί της Σωφρονιστικής Πολιτικής και των Αγροτικών καταστημάτων ειδικότερα.

Ενώ θα περίμενε κανείς σήμερα, ο κορυφαίος αυτός θεσμός, να έχει δικαιώσει τους πρώτους εμπνευστές του, η εικόνα διάλυσης των Αγροτικών καταστημάτων λόγω έλλειψης προγραμματισμού, τεχνικής και ανθρώπινης υποστήριξης, σε άλλα συμπεράσματα μας οδηγεί. Είναι όμως έτσι;

Κάνοντας μια ιστορική αναδρομή και παίρνοντας σαν βάση την χρονιά 1957-58 βλέπουμε ότι αγροτικά καταστήματα με 100 κρατούμενους και με "τεχνική υποστήριξη" 21 ίππων, 90 βοδιών, Ενός όνου και 11 ημιόνων, έχει να παρουσιάσει παραγωγές του επιπέδου, σε οκάδες: 511.000 δημητριακά, 11.000 Ελαιόλαδο, 15.000 Αμπελοστάφυλλα, 13.000 Κρέας, 1000 Αίγες, 800 πρόβατα και 2.000 όρνιθες. Πολύ φοβούμαι ότι όλες οι αγροτικές φυλακές σήμερα δεν καλύπτουν αυτά τα πλάνα, σήμερα που με την τεχνική, υποστήριξη της επιστήμης θα έπρεπε να μιλάμε για εκβιομηχάνηση των αγροτικών φυλακών και όχι για εργασίες πρωτογενούς τομέα.

Οι όποιες όμως παραγωγικές δραστηριότητες ωχριούν μπροστά στην ουσιαστική προσφορά των αγροτικών φυλακών που είναι πρώτα η εξασφάλιση απασχόλησης και η εργασιοθεραπεία για τους ενήλικες, και ο τεχνικός και παραγωγικός προσανατολισμός των ανηλίκων. Συνεχίζοντας την ιστορική αναδρομή σε μελέτες και πονήματα των Τριανταφυλλίδη - Κατοπώδη, βλέπουμε, όπως χαρακτηριστικά λένε, "πλην της απόψεως ηθικής αναπλάσεως, επαγγελματικής καταρτίσεως και εν γένει εφοδίων, έχουμε ακόμα την χρηματική αμοιβή 5 δραχμών ημερησίως το 1957-58, τον περιορισμό των αποδράσεων, τον περιορισμό στο ελάχιστο των

πειθαρχικών παραπτωμάτων και το σπουδαιότερο η ελαχιστοποίηση των υπότροπων, μετά την απόλυσίν τους από τις αγροτικές φυλακές."

Πόσο ξεπερασμένες ακούγονται σήμερα οι όποιες επιστημονικές διατριβές μπροστά σε τέτοια αποτελέσματα, πόσο βαρύγδουπα ακούγονται τα περί σωφρονισμού και επανακοινωνικοποίησης. Ας πούμε λοιπόν τα πράγματα με τ' όνομά τους και κανείς δεν μπορεί να σωφρονίσει κανέναν, μήτε η Πολιτεία, που άλλωστε πολλές φορές έχει συλληφθεί ασωφρόνιστη. Άλλες πρέπει να είναι οι υποχρεώσεις της Πολιτείας, να συμβουλευεί, να συμπαραστέκεται και να εξασφαλίζει στον όποιο κατάδικο την διατροφή, την υγεία, την ευκαιρία παραγωγικής επανόρθωσης, τη δυνατότητα συντήρησης τον ίδιο και εν μέρει της οικογένειάς τον και τέλος να τον βοηθήσει να εγκαταλείψει το επιθετικό σύνδρομο που του δημιούργησαν οι κοινωνικές αντιθέσεις και το μεγιστοποιούν η γκετοποίηση και ο σταυλισμός στα θηριώδη μαντριά (Φυλακές) όπου οι κρατούμενοι όλη μέρα σκέπτονται πως θα αποδράσουν, άλλοι πως θα τελειοποιήσουν την επόμενη δουλειά και άλλοι πως θα καλοπεράσουν στη φυλακή.

Οι Αγροτικές Φυλακές στην Χώρα μας, μια χώρα κυρίως με αγροτική οικονομία, μπορούν να παίξουν ουσιαστικότερο και γιατί όχι Εθνικό ρόλο. Με την ένταξή τους στο ΑΕΠ, την επιστημονική και τεχνική στελέχωσή τους, μπορούν να λειτουργήσουν μικρές αλλά οργανωμένες και συγκροτημένες παραγωγικές μονάδες όπως π.χ .

Κονσερβοποιεία, Αλευροποιία, Οινοποιεία, Τυροκομεία κ.λ.π. που θα αυτοσυντηρούν τα καταστήματα, τα ιδρύματα και τα ΝΠΔΔ, ο περιορισμός κάποιων δαπανών και η ενεργοποίηση κάποιων παραγωγικών μονάδων σε συνδυασμό με την εργασία, μπορεί κανένας να πει ότι δεν είναι Εθνική υπόθεση. Άκόμα οι Αγροτικές Φυλακές λειτουργώντας σαν πρότυπη Γεωργική σχολή (δικαιολογώντας έτσι τον Καποδίστρια όταν γι' αυτόν ακριβώς το λόγο πρωτολειτούργησε το 1850 την σημερινή αγροτική Φυλακή Τίρυνθας) σε συνεργασία με την Γεωπονική σχολή μπορούν να πρωτοπορήσουν και να βελτιώσουν τομείς όπως: Οι πειραματικές καλλιέργειες, έρευνα για εξευμενισμένους τύπους αγροτικών προϊόντων, πειραματισμός και εφαρμογές σε νέους τύπους οργανωμένων καλλιεργειών (θερμοκήπια, σταγονίδια κ.λ.π.), τμήμα χρήσης και πειραματισμού σε φυτοφάρμακα, τμήμα εκμάθησης εναλλακτικών καλλιεργειών και επιμέρους αγροτικών εργασιών όπως άρωση, ράντισμα, κλάδος, μπόλιασμα κ.λ.π ,ειδίκευση σε επιμέρους κτηνοτροφικές και τυροκομικές εργασίες. Βλέπουμε λοιπόν ότι οι Αγροτικές Φυλακές μπορούν να συνδυάσουν την παραγωγικότητα, την εκπαίδευση (φροντιστήριο θα έλεγα) και την επιστημονική έρευνα, είναι λοιπόν ή δεν είναι αυτοί οι τομείς Εθνική υπόθεση.

Όλες, όμως αυτές οι δραστηριότητες στις αγροτικές φυλακές δίνουν λύσεις και σε πολλά άλλα επιμέρους προβλήματα α) Αποσυμφόρηση των υπολοίπων Φυλακών β) Ομαλή πειθαρχημένη και ελεγχόμενη εσωτερική λειτουργία σ' αυτές και γ) κυρίαρχα λύνει το ζήτημα του διαχωρισμού των κρατουμένων και αν ακόμα πρωτοπορήσουμε σαν χώρα δίνοντας 70-75 μεροκάματα το μήνα στους εργαζόμενους στις Αγροτικές Φυλακές, τότε σίγουρα θα δημιουργήσουμε ισχυρότατο κίνητρο προσέλευσης σ' αυτές, κρατώντας έτσι σε πληθυσμιακή ισορροπία τις φυλακές και μια διαρκή αποσυμφορητική τάση,

Αν τέλος προχωρήσουμε στη δημιουργία κι άλλων νέων αγροτικών φυλακών π.χ. στην Δυτική Στερεά και την Ανατολική Θράκη κ.λ.π και απλά κρατήσουμε τις λίαν απαραίτητες σε αριθμό Δικαστικές και Κλειστές Φυλακές και την μία αλλά απαραίτητη Πειθαρχική Φυλακή, σε συνδυασμό με την λειτουργία και καταστημάτων εναλλακτικής κράτησης, με μόνο νυχτερινή διανυκτέρευση στη φυλακή και την ημέρα εργασία, τότε θα μιλάμε για Παγκόσμια πρωτοπορία στην Σωφρονιστική Πολιτική και την Σωφρονιστική Ανταπόκριση. Παραχωρώντας σταδιακή και μερική αυτοδιάθεση και αυτοδιαχείριση στις μονάδες αυτές, θα έχουμε αντικαταστήσει όχι μόνο φραστικά αλλά και ουσιαστικά την κακόηχη και σε πολλά άλλα λέξη **Φυλακή**, με την λέξη 'Πειραματικό Χωριό'.

Η εργασία στις Φυλακές και ειδικότερα ο θεσμός των αγροτικών φυλακών δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να οδηγήσει σ' ένα επίπεδο πρωτόγονης λειτουργίας, όπου για ίδιο όφελός της η πολιτεία αποσκοπεί στην πλήρη και εντατική εκμετάλλευση των κρατουμένων βάζοντάς τους, αλυσοδεμένους η μη να πλακοστρώνουν δρόμους ή ν' ανοίγουν ορυχεία, κ.λ.π. Σήμερα η παραχώρηση αμοιβής, ασφάλισης και οι ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης δεν επιτρέπετε να είναι αίτημά συνδικαλιστικών φορέων, αλλά πρωταρχική επιλογή της ίδιας της Πολιτείας,-

**ΑΡΑΒΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ**

**ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Ο.Σ.Υ.Ε.**